

写在抗洪大堤上的合格答卷

——湖南省军区组织官兵民兵参加抗洪抢险闻思录

■卜 楠 本报特约记者 李亮亮

人民至上，生命至上。7月5日，湖南省岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防的决口，牵动着全国人民的心。湖南省军区闻“汛”而动，累计出动现役官兵和民兵1000多人，与军地抢险力量一道英勇奋战，圆满完成包括合龙决口在内的多项急难险重任务，在抗洪大堤上向党交出一份合格答卷。

他们逆行冲锋、跨区支援的动力源泉是什么？如何激励他们连续奋战？这场战斗给民兵建设带来什么启示……请看记者发自一线的报道。

思想领导——铸魂补钙才能勇挑重担

汛情就是命令。7月5日18时左右，湖南省军区领导带领精干力量紧急出征，在华容县团洲垸洞庭湖决口现场开设指挥部，指挥调度省军区官兵、民兵抢险救灾。

岳阳军分区组织指挥岳阳市民兵应急营和岳阳县、君山区、岳阳楼区、云溪区民兵300多人，携带装备迅速赶赴一线。华容县民武部保障科科长魏伟带领的50名基干民兵率先赶到现场，成为投入抢险的第一支民兵分队。

一方有难、八方支援的局面很快形成：常德、益阳军分区分别出动民兵600、400多人昼夜驰援。长沙、株洲、湘潭等军分区（警备区）紧急收拢队伍，备好防汛物资器材，随时准备出征。

“情况这么紧急，哪还有心思休假！”长沙警备区领导果断退掉机票，返回作战值班室调度力量全时待命。灾情发生后，该省军区主动放弃、终止休假的现役官兵、民兵骨干不在少数。

从“杨根思连”所在部队交流任职的岳阳军分区政治工作处主任，一直靠前指挥协调，辗转各个任务地域一线，睡眠严重不足。记者见到他时，他眼睛里布满血丝，沙哑的嗓音里却透着坚定：“重大任务面前，决不能有半点闪失！”

率军者身先士卒，执戈者战不旋踵。在长沙工作的岳阳市君山区基干民兵张杨知悉灾情后，把已到预产期的妻子交给老人照料，主动归队。他说，自己熟悉情况和装备操控，这个时候必须在位！在一线，张杨担任操舟手，驾驶冲锋舟往返摆渡，转移被困群众和重要物资。

“民兵也是兵，任何时候都要听号令。”7月6日晚，记者在华容县六门闸见到平江县民兵应急连副连长张辉雄时，他正带领大家装填沙袋。他告诉记者，此前该连刚刚完成平江县抗洪抢险任务，接到增援华容县的命令后，火速赶来加入战斗。

与张辉雄一样，参与抗洪抢险的民兵召之即来、来之能战，各支分队只吹“冲锋号”，不打“退堂鼓”。

“掌握思想领导是掌握一切领导的基础。”回顾这次抗洪抢险中现役官兵、民兵的现实表现，湖南省军区党委一班人对中央军委政治工作会议明确的“政治建军是人民军队之本”“政治工作永远是人民军队的生命线”等新时代政治建军方略，有了更为深刻的体会和深入的理解。

近年来，该省军区坚持把思想政治建设摆在首位，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、

推动工作，确保官兵、民兵在思想上政治上行动上，始终同党中央、中央军委保持高度一致。他们在认真完成“规定动作”的基础上，有针对性地开展了系列“自选动作”——

革命历史是最好的营养剂。该省军区开办“潇湘红色文化大讲堂”，邀请红色革命场馆专家，为所属人员深入讲解革命历史和光荣传统，引导大家充分认识到，红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易。

利用停止生产经营闲置下来的房屋及营区周边街区，省、市、县三级军事机关建成137个红色教育阵地。省军区机关在长沙中心城区，建成260米长的国防教育宣传长廊，包括铁血军魂、湖湘将帅、经典红色故事、永远的丰碑等4个部分，图文并茂展示人民军队发展历程和湖湘红色文化。

自2021年起，省、市两级军事机关每年组织现役干部、文职人员、专武干部、民兵骨干，开展优秀思想政治教员授课比武活动，通过以比促学、以比促教，打造优秀思想政治教员队伍，打造优秀课程、优秀课件。几年下来，他们培养了一大批会讲党的创新理论、会做一人一事思想工作、会运用多媒体技术讲课的思政教员。

结合民兵整组、轮训备勤、执行任务等时机，各单位思政教员一方面开展集中教育，坚持用“大道理”管住“小道理”，另一方面开展观点小辅导、热点小辨析、故事小讲座、体会小交流、常识小竞赛等“五小”活动，以互动式、趣味式的方式方法，强化民兵对政治理论的学习理解。

组织建设——强基固本才能攻坚克难

从7月5日至8日，在各支抢险队伍的共同努力下，华容县团洲垸洞庭湖一线堤防决口成功合龙。然而，战斗没有结束，省军区官兵、民兵依旧坚守在一线，巡堤、清障、检查、监测……

烈日当头，热浪袭人。记者看到，官兵和民兵身上的迷彩作训服多被汗水浸透，不少人因长时间暴晒脸上开始脱皮。

8日上午，华容县钱团垸发现一处管涌，正在该段堤坝巡查的益阳市资阳区民兵奋战数小时，成功堵住管涌。11日15时许，华容县团洲垸洞庭湖第三段堤段出现管涌险情。益阳市资阳区、桃江县两地民兵与武警战士排起长龙传递沙袋，并将沙袋垒成围堰，最终排除险情。

在抢险队伍里，身材娇小的女民兵伏彦尤为引人注目。她背着药箱穿行其

中，给战友们送药、处理伤口。作为两个孩子的母亲，伏彦克服家庭困难，主动请缨走上抗洪一线。“抗洪抢险不分男女兵。我有医疗救护技术，这个时候不能缺位。”她对记者说。

抗洪大堤上，既有处置险情的惊心动魄，又有其乐融融的温馨时刻。自驰援华容县以来，常德市武陵区100多名民兵连续奋战在大堤上。7月10日，大家得知这天是民兵周汕桂的生日，便趁着雨停修整，为他唱起生日歌。一场简朴而热烈的生日会，让大家的心贴得更近。

“关怀出动力，体贴暖人心。”湖南省军区领导介绍说，考虑到这次抗洪任务出动人员多、持续时间长、任务繁重，他们及时实施为困难家庭民兵排忧解难、到一线慰问、搞好后勤保障、丰富文化生活等一系列措施，激励民兵坚决、彻底地完成防汛抗洪任务。

烈日下，人群中，一枚枚党员徽章格外鲜艳。灾情发生后，岳阳军分区组建22支党员突击队，携带专业装备和物资深入决口现场。面对决口不断扩大的险情，岳阳市君山区人武部副部长陈东晓，带领50名民兵党员冒险抵达决口一线，经过一通宵加一上午的奋战，装填上万个沙袋。“我是党员，我先来！”“我是党员，跟我上！”坚定的话语，成为抗洪抢险一线最响亮的声音。

党的力量来自组织，来自官兵、民兵队伍的凝聚力战斗力也来自组织。1962年6月，毛泽东同志在湖南提出：“民兵工作要做到组织落实、政治落实、军事落实。”进入新时代，习主席明确指出，不论形势如何发展，人民战争这个法宝永远不能丢。据此，2020年，湖南省委常委会将每年6月17日设立为全省“民兵活动日”。此后，每年结合这个日子，全省各地普遍开展宣传民兵工作、支持民兵建设、关爱民兵队伍等活动。

一方面，从严从难从实战出发，组织民兵开展各类演训和比武竞赛，锤炼履行使命任务的能力素质和血性胆气。岳阳、益阳、常德等地民兵联合开展环洞庭湖抗洪抢险训练，水情侦察、水面搜救、营救落水群众等能力在真训实练中逐步增强，一批防汛尖兵在这次抗洪中大显身手。另一方面，探索建立民兵荣誉体系的方法路子。目前，全省基干民兵有了统一的保障卡，一些地方还推出基干民兵免费乘坐公交车等优惠政策。

7月1日，岳阳县毛田镇民兵应急排基干民兵李东，与同事到该镇孟城村排查隐患，途中突发山洪，他帮助同事避险，自己不幸光荣殉职。湖南省军区迅速协调保险公司启动大灾理赔应急机制，成立李东同志军事勤务伤亡保险理赔工作组。工作组认定李东因执行抗洪抢险任务而牺牲，具有英雄壮举，符合顶

格赔付条件，快速将保险金拨付到其亲属账户中。

自2022年10月起，湖南省军区建立基干民兵军事勤务伤亡保险机制，为全省基干民兵统一购买军事勤务伤亡保险，明确参保民兵在参训或执行抗洪抢险、森林灭火、保安护路、安保执勤等任务期间，发生的意外伤害、意外伤害医疗费用，及因训练或执行任务诱发身体疾病并因此病导致事故责任，可由保险公司进行赔付。

性质宗旨——爱民为民才能无畏逆行

近段时间，“驱赶蛇群救乡亲”的故事在华容县不脛而走。故事的主角是该县民兵突击队队员。7月5日22时50分许，他们在救援中发现，因水位上涨，几十条蛇钻出洞穴，盘绕在树上，居民楼窗户护栏和楼梯间，而此时，还有群众被困楼里。队员们驾驶冲锋舟接近居民楼，驱赶蛇群，用专业设备拆除二楼防护窗，清出一条安全通道。

与华容县民兵突击队一样，岳阳市岳阳楼区“张超民兵先锋连”以实际行动践行“群众有危难，风险再大也在所不惜”的铮铮誓言。团洲垸决堤险情发生后，该连迅速投入到周边群众搜救工作中。民兵唐卓然乘冲锋舟搜救时，忽然听到呼喊声，发现有群众被困屋内。眼看湍急的水流将漫过屋顶，唐卓然毅然跳入水中，踹开窗户护栏，救出受困群众，他的腿部不慎被划开一道口子。“当时只想着把人救出来，根本顾不上别的！”回想起当时的情形，唐卓然说。

“对群众的感情有多深，参与抢险行动的劲头就有多足。”总结省军区官兵、民兵奋不顾身转移、救援受灾群众的英勇事迹，该省军区领导谈道，这与各级军事机关持续开展我党我军宗旨教育、培养为人民服务的情怀密不可分。

长征途中，“半条被子”的故事感人至深。红军经过湖南省汝城县沙洲村时，3名红军女战士借宿村民徐解秀家，临走时把仅有的一床被子剪下一半送给她。徐解秀老人说，什么叫共产党？什么叫红军？共产党、红军就是有一条被子也要剪下半条给老百姓的人。“作为‘半条被子’故事发生地，我们要让这个故事家喻户晓、人人皆知。”2021年9月，郴州军分区组建沙洲民兵分队，故事主人公徐解秀的曾孙女朱淑华也加入其中。沙洲民兵分队很快发展到90多人，下设红色文化宣讲队、应急响应突击队、爱民便民服务队3支队伍。以沙洲民兵为骨干组建的“红色沙

洲宣讲团”，被中宣部表彰为“基层理论宣讲先进集体”。

“紧紧地和人民站在一起，全心全意为人民服务，是我军唯一的宗旨，也是我们民兵队伍的唯一宗旨。”品读“半条被子”的故事，让湖南民兵对后备力量的性质宗旨有了深刻的理解。

“人的生命是有限的，可是，为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的为人民服务之中去。”许多湖南民兵对雷锋的这句话耳熟能详。

湖南省长沙市望城区是雷锋的家乡。结合民兵担负的理论宣传、抢险救灾、公路运输等任务，望城区以雷锋为名，命名成立5支基干民兵分队。结合到雷锋纪念馆参观学习、阅读雷锋日记，区人武部组织开展专题讨论，引发大家对如何传承雷锋精神进行深入思考。

在一次抗洪抢险中，一艘冲锋舟发生侧翻，有村民被扣船底。危急关头，望城区雷锋民兵应急排排长阳志国不顾危险潜入水下，及时将落水群众救出，自己却被毒蛇咬伤。在医院简单治疗后，第二天他又出现在抗洪大堤上。阳志国的事迹被搬上“雷锋民兵大讲堂”，制作成学雷锋微课，成为湖南民兵传承雷锋精神的一个标杆。

雷锋的事迹牢记心间，雷锋的传人层出不穷。湖南省、市两级评选表彰的多名“最美民兵”，纷纷表示自己将雷锋作为学习的榜样，以奉献社会为荣，以帮助他人之乐。

“我们把群众举过头顶，群众会把我们放在心上。”据该省军区领导介绍，抗洪期间，当地群众自发为官兵、民兵送来饮用水、绿豆粥、西瓜，以及防蚊虫叮咬、防暑降温的药品；还成立拥军洗衣队，将一件件满是泥水、汗水的军装、迷彩服分类洗涤、烘干消毒……下一步，他们将把这些故事和经历作为开展宗旨教育、培养为民情怀的生动教材，引导官兵、民兵锤炼过硬本领，谱写为人民服务的时代新篇。



图①：7月1日，湖南省平江县民兵应急分队转移受灾群众。
图②：7月8日，湖南省沅江市民兵在华容县团洲垸堤间堤外装运沙石。
图③：7月9日，湖南省平江县九峰水库发生险情后，县民兵应急分队在内坡浮台抛撒黏土加固堤坝。
图④：6月25日，湖南省怀化市民兵在沅陵县五强溪镇清理淤泥。
图⑤：7月7日，湖南省岳阳市岳阳楼区“张超民兵先锋连”检查设备，准备下水搜救。
图⑥：7月8日，湖南省益阳、岳阳两市民兵在华容县团洲垸堤间堤上装填沙袋，会同其他救灾力量排除管涌险情。

本版照片由吴维、肖腾、郭兴义、柴均林、黎宇、胡最摄

版式设计：廖硕